
Fără a anticipa asupra rezultatelor acestui 
concurs şi cu atît mai puţin asupra învăţă
mintelor pe care le vom deduce, putem totuşi, 
în  baza experienţei actuale, să subliniem cite
va probleme particulare de creaţie. 

Utilizarea unor surse sonore noi prin mij
loacele tehn icii electromagnetice constituie 
unul dintre instrumentele principale de afir
mare a originalităţii operei de Radiotelevi
ziune în peisajul'· artistic contemporan, u n  
cimp generos d e  experienţe în serviciul ex· 
presiei muzicale. Evident, suverană i·ămîne 
în acest sens opţiunea compozitorului, care 
poate merge de la ignorarea completă a 
acestor modal ităţi, pină la folosirea lor ex
clusivă. Pe planul dramaturgiei opera de te
leviziune dispune de libertatea de secven tare 
proprie fi lmului, imposibi lă în teatru. Şi ,  de
sigur, realizarea versiunii interpretative de
finitive - dacă nu ideală cel puţin cit mai 
apropiată de perfecţiune - şi conservarea ei 
ca atare. la adăpostul fluctuaţiilor de cali
tate de la un spectacol la altul, oferă compo
zitorului un sentiment de securitate de Ioc 
negl ijabil .  

Posibilitatea de a utiliza actori î n  locul 
unor cîntăreţi care întrunesc însuşirile fizice 
şi interpretative necesare, conceperea de că-

tr� compozitor şi poet, eventual la i ndicaţia 
regizorului, a unor secvenţe muzical-drama
tice realizabile numai în modalităţi specifice 
televiziunii ,  inserarea unor imagini cu func
ţie metaforică sau, dimpotrivă, riguros do
cumentară, rupind continuitatea prezenţei în 
cadru a personaj elor, pentru a nu ma i vorbi 
despre problemele particulare ale scenogra
fiei, îndreptăţesc întrebarea dacă geneza unei 
asemenea lucrări nu trebuie să fie, într-o 
anumită măsură, rodul unui efort de echipă, 
presupunînd, din pornire, cunoaşterea tuturor 
posibilităţi lor de expresie pe care mijloacele 
audio-vizuale le pun la îndemîna creatorilor. 
Nu avem de-a face, în fond, cu o relansare 
a vechiului vis al operei de artă totale, care. 
trecînd prin Monteverdi, Gluck şi Wagner, a 
legănat atîtea spirite i lustre ? 

Această nouă sinteză în care artelor mile
nare li  se alătură a şaptea artă - cea a că
rei muză nu are nume, dar artă a secolului 
în cel mai deplin înţeles al cuvîntului - nu 
este oare o şansă (nu vreau să spun ultima) 
pentru operă, această temă cu predilecţie a 
contestărilor prea grăbite ? 

Să medităm asupra acestei şanse, să nu re
fuzăm operei ceea ce artele şi tehnica timpu
lui nostru ii oferă. 

Cîteva prolegomene ale relaţiei 

interpreţi 
,,.. . 

romani muzică naţională 

In contextul activităţii componistice ş1 in
terpretative naţionale. î n  strădania de a con
tribui la continua înflorire a cimpului muzi
cal românesc, analiza relaţiei „creaţie naţio
nală - interpreţi români" - reprezintă, in
discutabil , unul din comandamentele de pr�m 
ordin ale criticii noastre. 

Muzica românească aduce în lumea artis
tică o vibraţie de adîncă autenticitate. o ope
ră de o originalitate, de o diversitate stilistică 
pregnante, la nivelul marii gîndiri muzicale 
contemporane - şi obligaţia primordială a 
frontului intel"pretativ naţional este de a face 
cunoscute aceste apusuri ţării şi străinătăţ.ii, 
de a transforma aceste lucrări într-unul din 
pilonii activităţii educativ-estetice pe plan 
naţional. 

Studiind repertoriile cultivate în ultimii 
ani de majoritatea formaţiilor, dirijorilor şi 
soliştilor noştri , analizînd totalitatea înregis
trărilor aflate în fonoteca Radioteleviziunii. 
realizînd (în rîndul a aproape 50 de inter
preţi o anchetă pe această temă, - lncerc, 
de această dată, să detasez doar clteva laturi 
(poate nelegate la prim� vedere), ale acestui 
fenomen atît de complex, divers şi plin de 

Iosif SAVA 

semnificaţii estetice, istoriog1·afice. org'aniza
lorice, pedagogice - , încerc doar să punctez 
cîteva prolegomene ale relaţiei dintre muzica 
românească şi interpreţii ei, citeva idei, ob
servaţii . care conţin,  sper. elementele de cri
tică capabile să constituie acele sugestii me
nite să îndrepte o serie de situaţi i inadecvate, 
la nivelul ceri nţelor vieţii muzicale con-· 
temporane. 

Demn de remarcat în primul rînd este ata
şamentul.  adeziunea interpreţilor noştri pen
tru muzica naţională. faptul că cei mai mulţi 
dintre ei, - urmind pilda lui Enescu si a 
tuturor marilor artisti români ce au activat 
în anii dintre cele · două războaie mondiale 

pentru î nflorirea creaţiei naţionale - au în
ţeles şi înţeleg că servind cauza muzicu ro
mâneşti se preamăresc pe sine, că cei mai 
mulţi dintre ei şi-au făcut un punct de glo
rie din promovarea creaţiei naţionale. Diri
jorii : I. Baciu, L. Baci. M. Bas(/.rab, M. Bre
diceanu, C. Bugeanu, M. Cristescu, I. Conta. 
Th. Costin, C. Dumbrăveanu, E. Elenescu, 
Marin Constantin, R. Georgescu, Paul Popescu, 
E. Simion, violoniştii : A. Abramovici, M. 
Constantinescu, V. Cozighian, Şt. Gheorghiu 

5 



şi Şt. Ruha, pianiştii S. Cosma, C. Gheorghiu, 
Valentin Gheorghiu, M. Fotino, Gh. Halmoş, 
Alexandrina Zorleanu, violoncelistul C. Ilea, 
flautistul Voiou Vasinca, clarinetistul A.O. Popa, 
organistul Josef Gerstenengst, cîntăreţii E. 
Neculce-Carţiş, E. Petrescu, M. Kessler, 
D. Iordăchescu, V. Teodorian (lăsind la o 
parte contribuţiile de unică dimensiQne ale 
unor protagonişti ai vieţii muzicale naţionale 
ca Alessandrescu, Georgescu, Silvestri, Ro
galski) iată o listă, desigur incompletă, a ar
tiştilor care (beneficiind de concursul institu
ţiilor muzicale ale ţării,  şi în primul rînd ale 
Filarmonicii George Enescu şi Radiotelevizi
unii - iniţiatoare continue a unor activităţi 
de rezonanţă pentru promovarea noii creaţii 
naţionale) şi-au înscris cu majuscule numele 
în cronica tălmăcirii gîndiri i componistice ro
mânesti. 

De · sub acest aspect trebuie să relevăm, în 
al  doilea rind, şi faptul că unii dintre artiştii 
ţări i, (unii dintre ei de notorietate internaţio
nală), nu şi-au adus contribuţii pe măsura 
n ivelului lor la sublinierea semnificaţii lor 
majore ale artei româneşti. 

In fonoteca Radioteleviziunii ,  la fisa Silvia 
Marcovi nu există, din păcate, nici · o piesă 
românească, iar Al. Demetriad este trecut 
doar cu o lucrare de Golestan şi cîteva pre
ludii de Jora. Inexplicabil cum în fonoteca 
R adioteleviziunii - tezaurul muzical al ţării, 
hrana spirituală de fiecare z i  a milioane de 
iubitori ai  muzicii - repertoriul românesc al 
unora dintre marii  art isti  instrumentisti  se 
reduce l� 5-G t itluri şi �u de înaltă se{nnifi
caţie. Cum i nexplicabil este faptul că artiştii 
l i rici de mare valoare nu s-au remarcat în 
nici un chip în promovarea muzici i  româneşti .  

O analiză a repertoriilor abordate de unele 
ansambluri . dirijori şi sol işti relevă, în a: 
treilea rînd. unilaterale preocupări artistice. 
cantonarea în decursul anilor doar în aceleasi 
teri tarii stilistice. neînţelegerea faptului c0ă 
forţa componistici i contemporane românes l i  
stă î n  multilateralitatea. î n  diversitatea co�
ponentelor ei care acţionează sincronic. 

Cvartetul Muzica de pildă, formatie de lar
gă penetraţie în viaţa muzicală inte�natională, 
îşi rezumă, după zece ani de activitate: agen
da în general la lucrări dintr-un singur te
ritoriu stilistic. 

Preferi nţele de acest gen sînt desigur ex
plicabile ; un artist de talia si cultura lui Dan Iordăchescu, îmi spunea atu�ci cînd i-am solicitat să-mi explice lista compozitorilor romani abordaţi ,  că predilecţiile sale merg 
„spre acele lucrări care pun probleme reale 
şi nu �rtificial� de tehnică vocală", pentru opus-unie -- citez - „venite mai mult din inima <lecit din m intea compozitorilor" -sau - „nu pot cînta niciodată - îmi spunea în aceeaşi ordine de idei Octav Enigărescu -pe acei compozitori care-mi oferă o muzică cerebrală pe baza unui text afectio-romantic · preferinţele, repet, sînt expiicabile, dar' 
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opera de propagare a muzicii româneşti soli
cită cred î nainte de toate aplecarea artiştilor 
spre zonele creaţiei contemporane în care ac
tivează acele personalităţi care şi-au demon
strat cel puţin forţa creatoare de a scrie l a  
n ivelul cerinţelor sintaxei m uzicale a veacu
lui - căci altfel putem fi î n  situaţia de a 
cinta, de a pătrunde numai în perimetrul 
unor lucrări care nu întruchipează din plin, 
cred. originalitatea, căutările componisticii 
naţionale. 

Răsfoind repertoriile u nor instituţii muz i 
cale, ale unor solişti şi d irijori, este pregnan t 
- în al patrulea rînd - faptul că nu este 
cultivată o politică de promovare a creaţiei 
româneşti, capabilă să demonstreze că î nţe
legem muzica naţională ca un ansamblu isto
ric, că publicul nu va asimila noua m uzică 
românească dacă nu-l vom apropia de întrea
ga ei evoluţie. 

S-au făcut paşi impunători spre sondarea 
zăcămintelor istoriei muzicii româneşti din 
ultimii 1 00 de ani. Dar arareori, creaţiile mai 
mari ,  ale lui Stephănescu, Porumbescu, Cau
della, mai apar pe afişe. Datorii mai vechi din 

acest punct de vedere, revin muzicienilor din 
domeniul teatrului l iric, unde zeci de parti
turi de la Petra de Stephănescu la Kir Ja
nulea de Drăgoi,  de la Petru Rareş de Cau
della la operele lui D. Cuclin aşteaptă de 
ani şi decenii regizorii ,  cintăreţii,  dirijorii . . .  

Dar dincolo de aceste observaţii, ce po t fi 
făcute la o lectură a repertori ilor muzicieni
lor noştri, analiza raportului „ muzica româ
n ească - i nterpreţi români" evidenţiază -

in al cincilea rînd - stabilirea unor legături 
de mare fecunditate intre compozitori şi in
terpreţi , o legătură, cum s-a spus. obligatorie 
pentru m enţinerea pulsului vieţii reale a mu
zici i româneşti. legături care s-au realizat 
treptat pe m ăsura demonstraţiei de forţă, fă
cută de compozitorii noştri în toate genurile. 

Indiscutabil, piesele lui A. Vieru, Şt. Nicu
l escu, M. Marbe, M. Moldovan , L. Glodeanu, 
Al. Paşcanu, i ntegrate î n  repertoriul  perma
nent al coralei Madrigal, seria lucrărilor con
cepute de zeci de compozitori d e  la A. Raţiu,  
la V.  Herman pentru ansamblul Ars Nova 
sau de Şt. Niculescu, A. Vieru, D. Popovici 
şi mulţi alţii pentru Musica Nova, mulţimea 
apusurilor concepute de compozitorii noştri 
la solicitarea u nor i nterpreţi de talia lui 
AureLia n  O. Popa, Voicu Vasi noa - sirut 
rodul unor asemenea colaborări, sînt rodul 
comunicării creatoare dintre compozitori si 
interpreţi. Relaţiile acestea nu au dus la creŞ
terea coeficientului, să zicem aşa, de·  afin itate 
a interpreţilor pentru sensibilitatea noilor 
partituri , ci au stimulat şantierul componistic 
naţional, căci, i ndiscutabil, bogăţia l iteraturii 
noastre pentru clarinet (numai în fişele Ra
diodifuziunii A. O. Popa are 30 de lucrări) 
este rezultatul unor asemenea colaborări . 

O analiză a conexiunilor compozitori -
interpreţi, relevă în acelaşi timp necesitatea 



ca şantierul componistic românesc să răs
pundă cu mai multă operativitate cerinţelor 
unor interpreţi . Un exemplu pe deplin edi
ficator din acest punct de vedere : E. Petrescu, 
cintăreaţă cu unice merite în promovarea lie
dului românesc, solicită de decenii compozi
torilor noştri de acum, o piesă concertantă 
de factura ciclului lui Britten - Les /llumi
nations - pe care s-o poată integra în pro
gramele concertelor de peste hotare. (Citez 
textual din declaraţia pe care E. Petrescu 
mi-a făcut-o în ancheta amintită : „La Koln,  
Kas•sel, Mainz, mi s-a cerut adeseori să pro
gramez o astfel de lucrare, dar eu nu am 
putut satisface o astfel de cerinţă, astfel in
cit am fost nevoită să cint lucrări mai puţin 
reprezentative pentru căutările actuale ale 
compozi tarilor n oştri .") 

A ţine seama de componenţa, de profilul, 
de potenţialul unor formaţii - iată un alt 
aspect pe care-l ridică conexiunea compozi 
tor - interpret. Puţini creatori înţeleg de 
pildă să elaboreze piese de largă respiraţie 
pentru ansambluri care au un efectiv mai mic 
decit marile ansambluri bucureştene (cazul 
piesei lui L. Glodeanu Ulysse - care deşi se 
găseşte într-un perimetru tehnic moder_

n 
poate fi interpretată fără probleme de ori
care orchestră a ţării - este, de pildă, o ex
cepţie). Şi cu greu ne putem î nchipui că Fi
l armon icile din Botoşan i sau Sibiu vor putea 
i nterpreta lucrări care necesită 4-5 percu
ţionişt i .1 Şi atunci, în virtutea comodităţi i ,  
superf icialităţ i i  cu care unele formaţii îşi  fac 
rlatoria faţă de muzica românească. dar fă
cindu-si datoria faţă de centrele administra
tive c�re cer statistici, afişele unor colective 
orchestrale cuprind mereu un număr redus 
de lucrări care, în orice caz, nu pot alcătui 
un tablou cuprinzător asupra destinelor ac
tuale ale muzicii româ neşti. 

O anal iză a raportului muzică românească 
- interpreţi români scoate în evidenţă în al 
saselea rînd citeva probleme legate de pre
�entarea valorilor româneşti peste hotare. 
Sintem la ora actuală (îmi spunea 
Theodor Costin în ancheta amintită), pose
sorii unei l iteraturi muzicale de ex
cepţională valoare şi trebuie să fim mîndri 
s-o prezentăm în programele no?stre de yeste 
hotare. Aş putea cita zeci de mterp�eţ1, ca
pabili să repete o asemenea dec�ara11e, care 
sînt convinsi că literatura muzicala româ
nească trăieste momentul împlinirii ei şi de
pun eforturi. deosebite pentru a convin�e pe 
impresarii interni şi externi de necesitatea 
cultivării muzicii naţionale peste hotare. 

Din păcate, există şi cazuri (multe din ele 
vizează virfuri ale artei noastre interpreta
tive), care socot că obligaţia promovări: muzi
cii româneşti este o sarcină internă şi în pro
gramele de pest� hotare se mulţumesc să 
demonstreze italienilor, francezilor, germani
lor, ce mare este . . .  muzica lor. 

Faptele atestă (şi nu este locul să facem· 
aici demonstraţia) ca întotdeauna, în centrele 
artistice de semnificaţie, muzicienii şi publi
cul cer interpreţilor români muzică româ
nească dar noi nu stim să o facem cunoscută, 
nu sti� să difuză� muzica românească, nici 
acolo unde sîntem continuu solicitaţi. 

Trebuie să ne întrebăm în ce măsură a 
existat vreodată din partea ARIEI o iniţia
tivă temeinic gindită în legătUJră ou prezenta
rea peste hotare a unor concerte speciale de 
muzică românească, trebuie să ne întrebăm 
în ce măsură materialele pulbli.citaire, pe oare 
le trimitem peste hotare, sint cele adecvate. 
Sub acest aspect trebuie să mai remarcăm 
minimele eforturi pe care le fac forurile edi
toriale şi discografice, pentru popularizarea 
interpreţilor români peste hotare. 

35 din interpreţii intervievaţi în ancheta 
anunţată, mi-au vorbit de carenţele Electre
cordului în bătălia pentru a penetra pe piaţa 
internaţională (şi de cite ori nu uită Electre
cordul că are nu numai sarcini  comerciale ! ) ,  
mi-au amintit faptul că  la nici un Festival 
sau competiţie artistică internaţională nu au 
găsit măcar un stand de discuri româneşti, 
Jatorate unor muzicieni români. 

Repet. duoă opin ia celor mai mulţi dintre 
marii noştiri interpreţi, muzica românească 
este comparabilă la ora actuală cu cele mai 
semni ficative creaţii ale zilelor noastre. Şi 
pentru impunerea acestor valori trebuie să ne 
ginrlim şi la găsirea acelor forme (Festiva
luri,  Simpozioane), care ne asigură nouă, dar 
şi  unor critici. impresari .  edi tori de peste ho
tare, o privire de sinteză asupra valorilor mu
zici i româneşt i dintr-o ultimă perioadă de 
creaţie. 

In studiul complexei relaţii „muzica naţio
nală - interpreţi români" mai există multi
ple probleme, legate de pregătirea şcolară şi 
universitară, de necesităţile unor stud ii cu ca
racter sociologic în analiza raportului publ ic 
- muzică românească, mul tiple probleme le
gate de locul creaţiei naţionale î n  agendele 
Festival uri lor din diferitele centre artistice ale 
ţări i, de modul î n  care principalele insti tuţi i 
educative, principalele Ansambluri artistice 
ale ţării şi-au îndeplinit obligaţi i le  faţă de 
muzica românească, despre locul creaţiei na
ţionale în repertoriul formaţiilor de amatori ,  
despre eficienţa formaţiilor special constitu
ite pentru promovarea noii muzici naţionale 
(Musica Nova de pildă), despre calitatea j_n
terpretării muzicii româneşti , despre locul 
muzicii româneşti în activitatea marilor îna
intaşi ai artei interpretative naţionale 
etc., etc. 

Cu această ocazie nu am putut <lecit cir� 
cumscrie, aria de probleme ce pot servi ace
lora care-şi vor propune analiza temeinică, 
de mult aşteptată, a conceptului de politică 
muzicală ce guvernează viaţa noastră artistică. 
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